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IPPC udskudt! 
I sidste nyhedsbrev berettede vi om et forslag til 
revision af IPPC direktivet, der muligvis ville 
føre til nye godkendelseskrav for affaldsbe-
handlingsanlæg.  
 

Hot-off-the press fra Bruxelles kan vi fortælle, 
at vedtagelsen af forslaget, som var ventet 18. 
december, nu er udskudt. Årsagen er ’interne 
stridigheder’ og datoen for den endelige vedta-
gelse er uvis i skrivende stund. /JH

Producentansvar for batterier 
Nu har Miljøstyrelsen sendt udkastet til lov til 
implementering af batteridirektivet i høring 
(klik her for at få høringsmaterialet). Loven 
skal alene skabe hjemlerne for Miljøstyrelsen til 
at udstede de bekendtgørelser, som vil være 
dem som i praksis implementerer producentan-
svaret for batterier. Der angives dog en del om 
det forventede indhold af disse bekendtgørelser 
i bemærkninger til lovudkastet. 
 
Med loven samler og ensretter ministeriet reg-
lerne om WEEE, batterier og udrangerede biler, 
og samtidig ophæves godtgørelsesordningen for 
nikkel-cadmium-batterier, mens afgiften på 
disse bevares. 

 
Set fra affaldsselskabernes/kommunernes side 
indeholder loven en hjemmel for ministeriet til 
at pålægge kommunerne opgaven med at ind-
samle batterierne fra husstandene frem til ind-
samlingspladserne (typisk de kommunale gen-
brugspladser). Staten vil så anvende provenuet 
fra nikkel-cadmium-afgiften til at kompensere 
kommunerne for udgifterne til indsamlingen. 
 
Samtidig lægges der dog op til at fratrække de 
udgifter, som kommunerne allerede i dag frivil-
ligt afholder til håndteringen af batterierne. 
Umiddelbart virker det uacceptabelt at straffe 
kommunerne for denne indsats.  

Lovforslaget er tavst om 
• hvilken grad af frihed kommunerne har til 

at tilrettelægge ordningerne (udover en ne-
gativ afgrænsning af, at genbrugspladser og 
indsamling via skoler og institutioner ikke 
er godt nok)  

• hvad staten vil gøre hvis indsamlingspro-
centen ikke opnås i den enkelte kommune 

• hvordan kommunerne løbende kan få op-
lysning om indsamlede mængder i deres 
område (hvilket fortsat er et problem under 
WEEE-ordningen) 

• hvordan potentialet skal beregnes for hver 
kommune 

• om bloktilskuddet fra staten må/skal sup-
pleres af midler opkrævet i forbindelse med 
affaldsgebyrerne 

• hvordan koordineringen mellem producen-
ternes oplysningskampagner og kommu-
nernes indsamlingsordninger skal ske, samt 
om  

• hvordan den direkte statsstøtte til batteri-
producenterne kan forenes med batteridi-
rektivet og EU’s statsstøtteregler. 

 
Set fra indsamlernes/behandlernes side er æn-
dringerne begrænsede, udover ophævelsen af 
godtgørelsesordningen for NiCd batterier og 
gebyr- og godtgørelsesordningen for blybatte-
rier og -akkumulatorer. WEEE-System bliver 
den samlende organisation for alle ordningerne 
og producenter/distributører kan fortsat have 
deres egne ordninger eller gå sammen og danne 
en kollektiv ordning og disse vil så udbyde de 
faktiske opgaver med indsamling og håndtering 
til professionelle indsamlere/ håndteringsvirk-
somheder. Markedet for disse ydelser bliver 
større og med WEEE-System som organisation 
på alle områder er der håb om ensartede prak-
tisk håndterbare rutiner for information, m.v. 
 
affald danmark vil snarest udsende et udkast 
til høringssvar med henblik på at kunne frem-
sende et endeligt høringssvar til Miljøstyrelsen 
til den 11. januar 2008. /NB

http://www.mst.dk/Affald/Affald+h%C3%B8ringsmateriale/Lovforslag/hoering_lovforslag_batterier.htm?wbc_purpose=Basic%23Kn


 

side 3 
 
Nr. 09 ⎮ 2007 

WEEE igen, igen 
Miljøstyrelsen har afholdt et sidste dialogmøde 
om revisionen af elskrotbekendtgørelsen, inden 
den sendes i høring. Høringen forventes at løbe 
fra uge 2 til 5, hvorefter bekendtgørelsen for-
ventes at kunne træde i kraft i marts 2008. Be-
kendtgørelsen forventes at indeholde en defini-
tion af en indsamlingsplads, den nye fraktions-
inddeling og en præcisering af, hvem der kan 
aftale hvad i tilknytning til bekendtgørelsens 
regler.  
 
Bekendtgørelsen vil også indeholde en række 
ændringer af kravene til producenterne, herun-

der deres opgørelse af mængder, udenlandske 
producenter, sikkerhedsstillelse m.v. 
Høringen vedr. de nye lyskasser er næsten 
afsluttet. KL og affald danmark har meldt 
hovedsageligt positivt tilbage, men RenoSam 
har fortsat nogle forbehold, som man forsøger 
at nå til enighed om. Det forventes dog at falde 
på plads, så der kan blive indkøbt materiel til at 
dække efterspørgslen på indsamlingsstederne. 
 
11. januar 2008 afholdes en materieldag hos 
affald danmark, hvor der vil være en diskussi-
on af materiel til alle fraktioner mellem alle 
aktører og myndigheder. /NB 

Slaggebekendtgørelsen - høring 
Miljøstyrelsen har haft en ændring af bekendt-
gørelse om genanvendelse af restprodukter og 
jord til bygge- og anlægsarbejder i høring.  
 
Den væsentligste ændring af bekendtgørelsen 
består i en dispensation fra kravene om udvask-
ning af klorid, natrium og sulfat fra slagge, der 
genanvendes til bl.a. bundsikring under pladser 
og veje med tæt belægning. Dispensationen 
forlænges til 31. december 2009, og Miljøsty-
relsen angiver i følgebrevet, at: ”I den mellem-
liggende periode vil restproduktbekendtgørel-

sen efter planen blive revideret, hvilket bl.a. 
indebærer, at det faglige grundlag for inddelin-
gen i kategorier vil blive opdateret”. 
 
 affald danmark har derfor indkaldt slagge-
gruppen til møde 16. januar 2008 med henblik 
på en drøftelse af processen for input til revisi-
on af det faglige grundlag i den kommende 
bekendtgørelse. 
 
Det høringssvar, vi har indsendt til Miljøstyrel-
sen, er tilgængeligt på vores hjemmeside. /MR

 



 

side 4 
 
Nr. 09 ⎮ 2007 

Jordflytningsbekendtgørelsen  
Miljøstyrelsen sendte i november et forslag til 
ændret bekendtgørelse om anmeldelse og do-
kumentation i forbindelse med flytning af jord 
(jordflytningsbekendtgørelsen) i høring. Det 
foreslås, at bekendtgørelsen træder i kraft 1. 
januar 2008, dog først 1. april for kommuner, 
der skal udarbejde nyt jordstyringsregulativ. 
Høringssvar fra affald danmark findes på vo-
res hjemmeside. 
 
Forslaget giver en mulighed for lempelse af 
kravene til anmeldelse og dokumentation for 
flytning af jord fra områdeklassificerede områ-
der.  

Kommunen kan således undtage delområder fra 
de områdeklassificerede områder samt jordflyt-
ning på 1 m3 eller mindre – bortset fra jord fra 
kortlagte arealer – for anmeldelse på et god-
kendt modtageanlæg (herunder også kommuna-
le genbrugsstationer). 
 
I forbindelse med ændringen af bekendtgørel-
sen har KL udarbejdet et nyt standardiseret 
anmeldeskema til anmeldelse af jordflytning 
m.v. Skemaet kan hentes på KL’s hjemmeside 
– klik her! /MR   

Oplagring af brændbart affald – hvordan?  
De stigende affaldsmængder medfører også 
stigende brændbare affaldsmængder, endda så 
meget at der må køres brændbart affald til mid-
lertidig oplagring. Det er der ikke noget nyt i – 
når forbrændingsanlæggene tages ud til renove-
ring, mellemlagres brændbart affald som regel i 
en periode.  
 
Beredskabsstyrelsen har i efteråret arbejdet på 
en vejledning for oplagring af brændbart affald, 
og har 18. december sendt et udkast i høring 
hos affald danmark.    
 
Foreløbig beskriver vejledningen desværre kun 

én metode til oplagring af brændbart affald, 
nemlig overdækket og uoverdækket mileoplag-
ring. Mileoplagring er meget pladskrævende og 
derfor vanskelig at forestille sig i hovedstads-
området, hvor det er svært at finde ledige area-
ler. 
 
 affald danmark har i november måned gen-
nemført en besøgsrunde på forskellige deponier 
sammen med to medarbejdere fra Beredskabs-
styrelsen og en repræsentant for RenoSam. 
Formålet med turen var at se forskellige oplag-
ringsmetoder for brændbart affald, og affald 
danmark håber at vejledningen suppleres med 
andre deponeringsmetoder, fx oplag i celler 
som det gennem flere år har fundet sted på AV 
Miljø.  
 
affald danmark undersøger p.t. mængder og 
økonomi i forbindelse med oplagring af brænd-
bare affaldsmængder med det formål at give 
Beredskabsstyrelsen et bredere beslutnings-
grundlag i det videre arbejde med vejledningen. 
Materialet fra Beredskabsstyrelsen kan rekvire-
res i sekretariatet. /MR

Affaldskonsulenter mødtes i november 
Affaldskonsulenter fra kommuner og affalds-
selskaber mødtes i november i Fredericia – 
arrangeret af RenoSam sammen med KL og 
affald danmark.  
 
Emnet var affaldssektorens fremtidige organise-
ring – især den fremtidige statslige regulering 
af genanvendeligt erhvervsaffald, den nationale 
affaldsdatamodel og standardregulativer for 
kommunerne.  

 
Konsulenterne kom med deres kommentarer til 
den ændrede organisering – set i lyset af den 
praktiske virkelighed i kommuner og affalds-
selskaber. Især var der fokus på de kommende 
regler for kildesortering, krav til genanvendel-
ses- og sorteringsanlæg for erhvervsaffald samt 
kompleksiteten i affaldsdatamodellen. Konsu-
lenterne mødes igen om et halvt år./ HJo 

http://www.kl.dk/ncms.aspx?id=8ad46525-57cd-4ecd-857a-a9bcf0e3242a&menuid=312645&menuobj=742f6c12-cdf0-4fd5-995c-3dbdc457b403
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Miljøet ved energiudnyttelse af affald 
Klimadebatten har sat fokus på energiudnyttel-
se af affald, og især medforbrænding på kraft-
værker er nævnt som alternativ til dedikeret 
affaldsforbrænding. Det har der været nævnt 
mange argumenter både for og imod.  
 
For at kvalificere debatten har affald danmark 
igangsat en miljøvurdering, som mere grundigt 
skal vurdere på forskellige metoder til energi-
fremstilling fra affald – herunder medforbræn-
ding og biogas/kompostering.  
 
Termisk forgasning og produktion af bio-
brændsler vurderes også – men mere overord-
net, da teknologierne endnu ikke er så langt 
fremme, at der findes tilstrækkelige data til en 
egentlig miljøvurdering. 
 
DTU’s Institut for Miljø og Ressourcer gen-
nemfører vurderingen og projektet følges af en 
projektgruppe med affald danmarks medlem-
mer og deltagere fra Miljøstyrelsen og Energi-

styrelsen.  
 
Vurderingen tager udgangspunkt i et ton for-
brændingsegnet affald, hvoraf en del af dagre-
novationen kan kildesorteres til bio-
gas/kompostering, mens storskrald og er-
hvervsaffald kan tilføres et sorteringsanlæg 
forud for medforbrænding. 
 
På et sådant sorteringsanlæg forudsættes frasor-
teret en andel til medforbrænding, en andel til 
dedikeret affaldsforbrænding  samt en mindre 
andel til genanvendelse – primært træ til gen-
anvendelse i spånpladeproduktion.  
 
Miljøvurderingen inddrager de energiscenarier, 
som hver behandlingsmetode vil indgå i, her-
under hvordan varme og el-produktion vil indgå 
i det samlede energisystem i Danmark. Vurde-
ringen var planlagt afsluttet i januar, men for-
ventes nu endeligt afrapporteret i marts./ HJo 

Den fortsatte historie om affaldssektorens organisering  
Siden sidste nyhedsbrev er tidsplanen ændret 
lidt for lovarbejdet vedr. affaldssektorens orga-
nisering. Det forventes nu, at udformning af 
lovhjemler først fremsættes for Folketinget i 
oktober 2008. Men samtidig fortsættes arbejdet 
med de konkrete emner, og Miljøstyrelsen 
fastholder, at reglerne skal træde i kraft 1. janu-
ar 2009. 
 
Der vil derfor stadig være fokus på kommunale 
gebyrer og regulativer, affaldsdatamodel samt 
nye regler for genanvendeligt erhvervsaffald. 
Især det sidste, har været debatteret i affalds-
gruppen i affald danmark, og det har resulteret 
i følgende anbefalinger til Miljøstyrelsen:  
 
• De sorteringskrav til virksomhederne, der 

er generel konsensus om i kommunerne i 
dag, bør videreføres i den nationale regule-
ring. 

 
• Der bør allerede nu tages fat på mulige 

kvalitetskrav i forbindelse med den statsli-

ge registrering af genanvendelsesanlæg og 
sorteringsanlæg. Men det skal være krav, 
der kan føres tilsyn efter, og de skal kun 
stilles, hvor det er relevant og fornuftigt i 
forhold til tilsynet.  

 
• Kommunale genanvendelsesvirksomheder 

bør fortsat i et vist omfang kunne tilbyde 
kapacitet til genanvendeligt erhvervsaffald 
- i konkurrence med de private virksomhe-
der og under betingelser, der sikrer lige 
konkurrencevilkår. 

 
affald danmark har nedsat en arbejdsgruppe, 
der særligt skal arbejdet med dette område og 
bistå med forslag til den fremtidige regulering. 
Første møde i gruppen afholdes 23. januar 
2008.  
 
Tilsvarende er nedsat en affaldsdatagruppe 
vedr. den nationale affaldsdatamodel. Begge 
grupper refererer til affaldsgruppen./ HJo 
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Stadig problemer med eksport af røggasaffald til Tyskland
Vi har tidligere berettet, at Miljøstyrelsen og 
forbundsregeringens miljøministerium havde 
indgået en aftale, der skulle sikre fortsat eksport 
af røggasaffald til Tyskland. Der er dog fortsat 
problemer med delstaten Thüringen. 
 
Denne delstats miljøministerium har mundtligt 
overfor Miljøstyrelsen bekræftet, at Thüringen 

har tilsluttet sig aftalen, men når det kommer til 
den konkrete behandling af anmeldelser, følges 
aftalen ikke. Miljøstyrelsen beder nu delstatens 
miljøministerium om skriftligt at bekræfte, at 
delstaten vil følge aftalen for dermed at sikre, at 
aftalen overholdes i forbindelse med den kon-
krete behandling af anmeldelser. /LM  

Deponering af shredderaffald  
Igennem hele 2007 har der været voldsom de-
bat om deponering af shredderaffald i Tysk-
land, idet shredderanlæggene havde store pro-
blemer med at finde behandling for deres af-
fald. 1. juni 2005 trådte et forbud mod depone-
ring af ubehandlet affald i kraft, men depone-
ring af shredderaffaldet fortsatte i en slags lov-
givningsgråzone og under dispensation. 1. fe-
bruar 2007 trådte så Tysklands implementering 

af Rådets beslutning om acceptkriterier for 
deponeringsanlæg i kraft og dermed indskræn-
kedes mulighederne for deponering af shredde-
raffald yderligere. Dette på trods af, at det tyske 
miljøministerium anbefalede en forlængelse af 
undtagelserne, som langt de fleste delstater dog 
valgte ikke at følge. En yderligere faktor, der 
forværrer kapacitetssituationen er, at flere del-
stater har strammet op omkring eksporttilladel-
ser under transportforordningen. Imidlertid 
lader det nu til, at branchen selv er ved at løse 
problemet ved at få etableret behandlingskapa-
citet på nye anlæg. 
 
Sekretariatet har lavet en kort oversigt over 
situationen i Tyskland mht lovgivning, kapaci-
tet og teknologier. Notatet kan rekvireres i 
sekretariatet. /KK

 

Benchmarking – hvor langt er vi? 
affald danmarks benchmarkinggruppe er efter 
en række møder nået frem til en række data, 
som gruppen mener lever op til den politiske 
aftale om at vise det enkelte anlægs økonomi-
ske og miljømæssige effektivitet, og som sam-
tidig er relativt let tilgængelige.  
 
Dataene dækker pt. kun forbrændingsanlæg, 
men i starten af det nye år vil der blive gjort et 
nyt forsøg på at fremkomme med et tilsvarende 
datasæt for deponeringsanlæg. Dette har vist sig 
mere besværligt end forventet – særligt i kraft 
af deponeringsanlæggene lange drifttid og vari-
ationer i modtagne mængder – for de økonomi-
ske data og tilsvarende for de miljømæssige 
data, da disse afhænger af de deponerede mate-
rialer snarere end af anlæggets gode eller dårli-
ge drift. 
 
Det vil med datasættet for forbrændingsanlæg 
være muligt at sige noget om disses omkostnin-
ger pr. ton affald, indtægtsfordeling mellem el, 
varme og affald, produceret energi pr. ton af-
fald, samt illustrere forskellen i vilkår for det 

enkelte anlæg og kombineret med anlæggets 
stamdata noget om anlæggets udnyttelsesgrad.  
 
Miljødataene vil illustrere, hvordan det enkelte 
anlæg klarer diverse udledningskrav, samt 
dettes produktion af restprodukter. Dette illu-
strerer dog samtidig, at der er behov for en 
grundig læsevejledning, da sammensætning og 
mængde af restprodukt afhænger af den valgte 
rensningsteknik og ikke alene af anlæggets 
drift. 
 
Indsamling af dataene forudsætter en grundig 
vejledning i, hvordan disse skal opgøres for at 
sikre sammenligneligheden så langt som mu-
ligt. I første omgang vil der blive søgt enighed 
med RenoSam om modellen. RenoSam har dog 
meddelt, at de foretrækker en model, som alene 
omfatter aggregerede data for den samlede 
sektor. Der afholdes et møde mellem de to 
sekretariater ultimo januar 2008 for at se, om 
man alligevel kan enes om en fælles model. 
/NB 
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Klima, energi, miljø… 
Det kan næppe kaldes en nyhed, at vi har fået et 
nyt ministerium på vores område. Men hvad 
skal Connie lave, og hvad er der så tilbage til 
Troels? I skrivende stund er de sidste streger 
ikke tegnet i sandet, men lidt ved vi da! 
 
Klima- og Energiministeriet, hvis hjemmeside 
er www.kemin.dk/, er beliggende på adressen: 

 
Stormgade 2-6 
1470 København K 
Tlf.: 33922800 

 
Det der overtages fra Miljøministeriet, er sager 
vedrørende klimaindsatsen, sager vedrørende 
affaldsforbrændingsanlæg, jf. miljøbeskyttel-
seslovens § 50-50 b, samt lov om de nationale 
geologiske undersøgelser for Danmark og 
Grønland. 
 
Fra Transport- og Energiministeriet kommer 
ressortansvaret for Statens ejerskab til 50 % af 
aktiekapitalen i Nunaoil A/S samt sager vedrø-
rende energilovgivningen. 
 
Som departementschef er udnævnt Thomas 
Egebo, tidligere departmentschef i Trafik- og 
Energiministeriet. Udover departementet består 
ministeriet af Energistyrelsen, Elsparefonden, 
Energiklagenævnet, Energinet DK, GEUS, 
DMI, Nordsøenheden og Nordsøfonden.  
 
For vores område er det yderst interessant, at 
sager vedrørende forbrændingsanlæg holder 
flyttedag, men hidtil er det ikke kendt hvor 
mange samt hvilke medarbejdere fra Miljøsty-
relsen, der vil flytte arbejdssted.  

 
Den nye miljøminister Troels Lund Poulsen har 
udmeldt, at han ønsker øget fokus på miljøtek-
nologi og vil forsøge at sikre øgede midler til 
området. Sekretariatet vil naturligvis følge dette 
nøje. Ligeledes vil vi rette henvendelse til det 
nye Klima- og Energiministerium mhp at høre, 
hvordan § 50b tænkes administreret samt for 
generelt at opbygge relationer til den nye spil-
ler. 
 
Mht. det politiske arbejde i Folketinget forlyder 
det, at klimaemner fortsat vil blive behandlet i 
miljøudvalget, og ikke flyttet til energiudvalget, 
i alt fald ikke ’for nærværende’, udtaler Thor 
Pedersen, Folketingets nye formand.  

 
Også Troels Lund Poulsen har i øvrigt fået ny 
departementchef, hvilket dog ikke har med det 
nye klimaministerium at gøre. Marianne Thyr-
ring, som kommer fra en stilling som afdelings-
leder i selvsamme departement, overtager po-
sten fra Erik Jacobsen, som går ind i den ’rigti-
ge’ teaterverden fra 1. januar 2008. /KK 

 

Grønt guld!!
Danmarks Vækstråd, som er nedsat af 
økonomi- og erhvervsminister Bendt Bendtsen, 
har 19. december 2007 offentliggjort dets 
anbefalinger til, hvordan dansk erhvervsliv kan 
høste det grønne guld, der forventeligt vil 
komme ud af det store globale fokus på energi 
og klima.  

 

Anbefalingerne er samlet i rapporten Det 
grønne guld og omhandler bl.a. øgede 
bevillinger til forskning og udvikling på 
energiormådet samt forslag om, at 
forskningsprojekter også indtænker 
kommercialisering.  
 
Endelig nævnes det, at der er behov for at 
gennemgå eksisterende love, skatter og afgifter, 
idet man finder det vigtigt, at reguleringen 
understøtter et frit marked for energieffektive 
løsninger. /KK 

http://www.kemin.dk/
http://www.danmarksvaekstraad.dk/file/9149/rapportDetgroenneguld.pdf
http://www.danmarksvaekstraad.dk/file/9149/rapportDetgroenneguld.pdf
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Ikke-affald og REACH 
Granulater (eng.: aggregates) er som bekendt 
udpeget som en af de affaldsstrømme, der er 
genstand for nærmere analyse mhp at udarbejde 
en generel metode til bestemmelse af affaldsfa-
sens ophør (end-of-waste, EOW) i medfør af 
det fremtidige affaldsrammedirektiv.  
 
Uanset hvilken affaldsstrøm, de skal anvendes 
på, er formålet med bestemmelserne om EOW 
at fremme genanvendelse ved at fjerne admini-
strative hindringer hidrørende fra affaldsstatus, 
at fastlægge klare regler for genanvendelsen 
samt at fremme markedsføring af genanvendte 
og sekundære materialer. 
 
Ansvaret for udarbejdelsen af denne generelle 
metode er lagt hos Kommissionens Joint Re-
search Centre (JRC). 30. november blev der 
afholdt en workshop om emnet. Arbejdet i JRC 
dækker bygge- og anlægsaffald, aske fra kul-
forbrændingsprocesser samt slagge fra jern- og 
metalindustrien.  
 
Markedsadgangen for genanvendte produkter 
bestemmes af kvalitetskriterier, som svarer til 
CEN-standarder, der er etableret i forbindelse 
med byggevaredirektivet, bl.a. EN13242. 
 
Kommissionen erkender nu, at EOW-
bestemmelserne skaber et problem, som vi da 
også har påpeget under debatten om affalds-
rammedirektivet. Problemet er, at uanset hvil-
ken model der vælges, vil miljøpåvirkningerne 
afhænge af den endelige anvendelse. Når affald 
ophører med at være affald, sættes også de 
kontrolmekanismer ud af kraft, der knytter sig 
til affaldet og dets anvendelse. Spørgsmålet er 
så, hvilket system der vil kunne tilvejebringe de 
samme kontrolmuligheder uden at medføre de 
samme eller endda større administrative byrder 
end en klassificering som affald. 
Kommissionen overvejer i denne forbindelse 
bl.a. at indføre krav om etablering af et kvali-
tetssikringssystem. Sådan et system bidrager til 

kvalitet i behandlingen, men har kun begrænset 
indflydelse på kvaliteten af inputmaterialet, 
herunder indholdet af forurenende stoffer. En 
anden overvejelse er at få afklaret forholdet 
mellem affalds- og kemikalielovgivninger. 
Affald er undtaget fra de registreringskrav, der 
hidrører fra REACH forordningen. Til gengæld 
er der for Kommissionen ingen tvivl, når den 
udtaler:  
 
“With the End-of-waste criteria the material is 
no longer under the waste legislation so 
REACH is applicable”.  
 
Forordningen åbner dog op for undtagelser fra 
registreringskravene bl.a. i forbindelse med 
stoffer med begrænsede risici (Bilag IV), og 
stoffer for hvilke registrering anses for uegnet 
og overflødig (Bilag V). 

 
Opsummerende kan man sige, at den proces der 
skal munde ud i en generel metode til fastlæg-
gelse af kvalitets- og miljømæssige kriterier for 
bestemmelse af affaldsfasens ophør, langt fra er 
afsluttet. Udarbejdelsen af en sådan metode 
efterlader indtil videre mange ubesvarede 
spørgsmål. Vejen synes derfor meget lang, 
inden det vil være muligt at anvende denne 
metode til flere affaldsstrømme.  
 
Det mest positive resultat vil være en kortlæg-
ning af genanvendelsen af granulater på euro-
pæisk plan, suppleret af en analyse, som Kom-
missionen har iværksat i august 2006. Analysen 
vil levere data om potentielle materialer, an-
vendte teknikker, national lovgivning og mar-
kedet for disse materialer.  /JH  

Tour de Polen 
Sekretariatet har udarbejdet en kort oversigt 
over situationen i Polen mht. affaldslovgivning, 
mængder, kapacitet og behandling. Notatet blev 
udarbejdet på foranledning af Anne Grete 
Holmsgaard, energipolitisk ordfører for SF, der 
pga. Polens beliggenhed mente, at specielt 
kapaciteten for forbrænding kunne have 
interesse for danske anlæg. 
 
Vores gennemgang viser, at der p.t. ikke er 
kapacitet til forbrænding af affald i Polen, der 
ville kunne udnyttes til dansk affald. Den meget 
beskedne eksisterende kapacitet ikke er 

tidssvarende. Desuden vil det vare en rum tid, 
før ny kapacitet vil være etableret.  
 
Affaldstransporter i modsat retning – fra Polen 
til Danmark – anses heller ikke for at være 
relevante, idet priserne for deponering i Polen 
er meget lave ift prisen for alternativt at 
forbrænde affald i Danmark. 
 
Notatet kan rekvireres i sekretariatet. /KK 
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Affaldsrammedirektivet: hvor er vi henne i processen? 
En finpudsning af Rådets fælles holdning (før-
stebehandling) er på plads og der mangler alene 
en formel vedtagelse på ministerniveau, som 
forventes at finde sted inden årets udgang.  
 
Lige så snart den fælles holdning officielt er 
meddelt Parlamentet, vil dette kunne indlede 
sin andenbehandling. Den forventes at forløbe 
efter følgende tidsplan: 
 
25.-27. februar 2008: Debat i miljøudvalget 
4. marts 2008: frist for fremlæggelse af æn-
dringsforslag 
2.-3. april 2008: afstemning i miljøudvalget 
Maj eller juni 2008: afstemning i plenum 
 
Rådet forventer for alvor at tage hul på anden-
behandlingen 28. februar 2008. Om de to insti-
tutioner når frem til en aftale under anden læs-
ning, er svært at spå om. 
   
For at påvirke debatten har sekretariatet taget 
initiativ til at afholde en workshop i samarbejde 
med en række internationale organisationer. 
Workshoppen vil finde sted i Bruxelles 27. 
februar 2008. Den udformes som en slags 

think-tank, der skal hæves op over de gængse 
holdninger, som de enkelte organisationer gen-
tagne gange har givet udtryk for gennem de 
sidste to år.  
 
Vi vil forsøge at sætte debatten i det rette per-
spektiv, nemlig fastlæggelse af rammebetingel-
ser for affaldspolitikken i de kommende 20-30 
år.  
 
Præsentationerne fra paneldeltagerne vil derfor 
være struktureret omkring følgende emner: 
 
• Clarity-legal certainty 
• Coherence (between the articles and the 

environmental objectives) 
• Enforceability-implementation 
• Harmonisation versus flexibility

  
Caroline Jackson, formand for Parlamentets 
miljøudvalg, har allerede bekræftet sin deltagel-
se i arrangementet og et antal nøgleaktører fra 
Rådet og Kommissionen, herunder DG Miljø 
samt miljøkommissærens kabinet, forventes 
ligeledes at deltage. /JH

Niels søger nye udfordringer 
Vores mangeårige juridiske medarbejder, Niels 
Bukholt, har valgt at søge nye græsgange. Efter 
nytår tiltræder han en stilling i 
ledelsessekretariatet i Miljøministeriets 
departement.  Vi vil komme til at savne både 
hans store viden og engagement samt hans 
imødekommenhed og hjælpsomhed, som har 

gjort ham til en højt skattet kollega. 
 
Vi har nu startet den svære opgave med at finde 
en afløser for Niels. Til orientering findes 
stillingsopslaget på vores hjemmeside. /KK 
 

Flytteplanerne er skrinlagt.. 
Som tidligere udmeldt har vi undersøgt mulig-
hederne for at flytte fra sekretariatets nuværen-
de lejemål på Vesterbrogade 74. Forudsætning 
for flytningen har hele tiden været, at vi og 
DAKOFA fortsat ville have fælles adresse. 

Efter en række forhandlinger med Dansk Energi 
om leje af lokaler hos dem på Rosenørns Allé 
har DAKOFA imidlertid nu meldt ud, at de 
ikke ønsker at flytte. Flytteplanerne er dermed 
skrinlagt, i alt fald for indeværende. /LM 

Glædelig jul og godt nytår 
Sekretariatet holder lukket mellem jul og nytår 
og møder friske, om end decimerede, 2. januar 
2008. Vi vil gerne benytte denne lejlighed til at 
ønske alle en glædelig jul og et godt nytår med 
stor tak for godt samarbejde i 2007. /LM

http://www.ballumhus.dk/images/illustrationer/julehjerte150.gif
http://www.affalddanmark.dk/nyheder/2007/vil-du-fremme-affaldsselskabernes-interesser/
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Igangværende høringer 
Lovhjemmel, producentansvar batterier 
Vejledning om oplagring af brændbart affald  
 

 
11. januar 2008 

Træder i kraft feb. 2008? 
 

Kommende høringer 
Ændring af WEEE-bekendtgørelsen  
Ændring af slambekendtgørelsen (ny revideret version) 
Ny bekendtgørelse om genanvendelse af lettere forurenet jord  
Bekendtgørelse om batterier 
Ændring af deponeringsbekendtgørelsen - acceptkriterier 
Miljøbeskyttelsesloven (politisk forlig) 
Affaldsbekendtgørelsen (politisk forlig) 

 
Uge 2 – 5, 2008 

2008 
Forår 2008 

 Forår 2008 
2008? 

Efterår 2008 
Efterår 2008 

2008 Branchebilag K206, Anlæg der nyttiggør ikke-farligt affald 
Branchebilag K214, Komposteringsanlæg 2008 

 
Kommende møder 
Implementering af batteridirektivet, Miljøstyrelsen 
Slaggegruppen 
Erhvervsaffaldsgruppen 
Affaldsgruppen 
EU gruppen 
Affaldsbranchens organisationer, ledermøde 
Ledergruppemøde 
Møde for bestyrelsesformænd og rådmand 
 

 
8. januar 2008 

16. januar 2008 
23. januar 2008 
28. januar 2008 
30. januar 2008 
31. januar 2008 

11. februar 2008 
22. februar 2008 

 
Vigtige møder og begivenheder 
Materieldag, WEEE 
EU workshop om affaldsrammedirektivet, Bruxelles 

 
11. januar 2008 

27. februar 2008 
 

 
 
 
 
 
 

affald danmark     

Leif Mortensen 
Sekretariatschef 

 
lm@affalddanmark.dk

  
T 32 64 61 02 

 
M 40 15 32 55 

     
Susanne Ricciardi 
Sekretær 

 
sr@affalddanmark.dk

  
T 32 64 61 01 

 
M 20 87 73 05 

     
Niels Bukholt 
Specialkonsulent 

 
nb@affalddanmark.dk

  
T 32 64 61 03 

 
M 23 71 15 62 

     
Hanne Johnsen  

hjo@affalddanmark.dk
  

T 32 64 61 10 
 
M 23 47 26 78 Specialkonsulent 

     
    Jacques Hoffenberg 

jh@affalddanmark.dk T +32 477 342 372 EU-konsulent 
     

    Karen Kristensen 
kk@affalddanmark.dk  T 32 64 61 04 Specialkonsulent 
     

    Mogens Rasmussen 
mr@affalddanmark.dk T 32 64 61 04 Specialkonsulent 
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